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Przed nami ostatnie dni roku, które są dla na-
szego samorządu intensywnym czasem koń-
czenia rozpoczętych inwestycji oraz rozliczeń 
finansowych. W tym ostatnim w 2023 roku 
numerze gazety znajdą Państwo kwartalne 
podsumowanie działań gminy. Nie zabraknie 
dobrych wiadomości, relacji z wydarzeń, przy-
pomnień o załatwieniu spraw urzędowych. 

Jeszcze w tym roku Rada Gminy Czerniewice podejmie uchwałę  
o budżecie na rok 2024, w którym zaplanowane będą kolejne inwe-
stycje ułatwiające życie mieszkańcom. Chciałbym przypomnieć, że  
w gazecie ze względu na ograniczone miejsce zamieszczamy tylko wy-
brane zagadnienia. Pełny obraz gospodarki finansowej gminy można 
znaleźć na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy  
w Czerniewicach (sprawozdania). Wiele bieżących informacji przeka-

zywanych jest na stronie www.czerniewice.pl oraz na facebookowych 
profilach gminy, Gminnego Centrum Kultury, Rekreacji i Biblioteki 
Publicznej w Czerniewicach oraz wójta. Zachęcam do skorzystania  
z wymienionych kanałów informacyjnych i zapoznania się z cało-
kształtem działań gminy. W związku ze zbliżającym się okresem świą-
teczno-noworocznym składam Państwu najlepsze życzenia. Akcenty 
świąteczne już są widoczne na terenie gminy, szczególnie po zmroku.
Życzę miłej lektury, a w przypadku pytań lub wątpliwości zapraszam 
do kontaktu z redakcją!

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie 
gminy, natomiast wersję elektroniczną można pobrać ze strony  
www.czerniewice.pl.

Dominik Kępa
redaktor naczelny
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INFORMUJEMY, ŻE 22 GRUDNIA 2023 ROKU (PIĄTEK PRZED WIGILIĄ) INFORMUJEMY, ŻE 22 GRUDNIA 2023 ROKU (PIĄTEK PRZED WIGILIĄ) 
URZĄD GMINY W CZERNIEWICACH BĘDZIE NIECZYNNY.URZĄD GMINY W CZERNIEWICACH BĘDZIE NIECZYNNY.

Z okazji zbliżających się Z okazji zbliżających się 

składamy najserdeczniejsze życzenia: składamy najserdeczniejsze życzenia: 
zdrowia, radości, wzajemnej życzliwości i spokoju. zdrowia, radości, wzajemnej życzliwości i spokoju. 

  
Niech te Święta przywrócą wiarę w moc dobra, Niech te Święta przywrócą wiarę w moc dobra, 

a wyjątkowy świąteczny nastrója wyjątkowy świąteczny nastrój
na długo pozostanie w sercach i pamięci. na długo pozostanie w sercach i pamięci. 

  
Niech nadchodzący rok 2024 będzie czasem spełnionych nadziei Niech nadchodzący rok 2024 będzie czasem spełnionych nadziei 

oraz realizacji osobistych zamierzeń.oraz realizacji osobistych zamierzeń.

Świąt Bożego Narodzenia Świąt Bożego Narodzenia 

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE 

wraz z pracownikami Urzędu Gminy

Jarosław Kępa
PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY

wraz z radnymi
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21 października do budynku w Miejscu 
Spotkań i Rekreacji przy zabytkowym parku 
w Czerniewicach zaproszono 10 par, któ-
re świętowały złote, diamentowe i żelazne 
gody. Jubileusz 50-lecia obchodzili: Zofia  
i Wacław Kępowie z Lipia, Jadwiga i Jan 
Lechowscy z Wólki Jagielczyńskiej, Elżbie-
ta i Marian Mierzejewscy z Wielkiej Woli, 
Józefa i Mieczysław Pachnikowie ze Strze-
meszny, Krystyna i Marian Skorupińscy  
z Józefowa, Cecylia i Tadeusz Szymańscy  
z Paulinowa, Helena i Zdzisław Szymańscy 
z Czerniewic oraz Teresa i Jan Wasilewscy 
z Józefowa. 60 lat ze sobą przeżyli Halina  
i Józef Jakubczykowie z Chociwia, natomiast 
70 lat w związku małżeńskim są Stanisława 
i Jan Ambrozikowie, również mieszkańcy 
Chociwia. Nie każdemu jest dane poszczy-
cić się takim stażem małżeńskim. Przybyłym 
jubilatom towarzyszyły rodziny. Gości powi-

tała Emilia Wiśnik, kierownik USC w Czer-
niewicach. Podziękowała jubilatom za godne 
i długie pożycie małżeńskie oraz życzyła im 
zdrowia, radości i kolejnych lat spędzonych 
razem. Do życzeń przyłączyli się wójt An-
drzej Bednarek i Jarosław Kępa – przewod-
niczący Rady Gminy Czerniewice. Jubila-
tów odznaczono Medalami za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie, obdarowano kwiatami 
i upominkami. Dla uczestników ceremonii 
wystąpił zespół Czerniewiczanie, a później 
odbył się poczęstunek z lampką szampana, 
tortem i innymi słodkościami. Pracowni-
cy Urzędu Gminy zadbali o obsługę gości,  
a piękną jesienną dekorację stołów przygo-
towały Barbara Stępniak, Marzena Szostek 
i Natalia Szostek-Sulma z Zubek Dużych. 
Bez wątpienia to popołudnie upłynęło w mi-
łej i podniosłej atmosferze. Jubilatom jeszcze 
raz gratulujemy.

Zgodnie z przyjętą tradycją Urząd Stanu Cywilnego w Czer-
niewicach będzie organizował kolejną uroczystość jubileuszu-
50-lecia pożycia małżeńskiego. W związku z tym prosimy  
o zgłaszanie się par, zamieszkujących w gminie Czerniewice, 
które w 1974 roku wstąpiły w związek małżeński. 

Zgłoszenia można dokonać osobiście w Urzędzie Stanu Cy-
wilnego w Czerniewicach w pokoju nr 4 lub pod numerem 
telefonu 44 710 45 00 wew. 38 do 22 marca 2024 roku (w celu 
podpisania stosownych dokumentów konieczna będzie wizyta 
obojga małżonków). 

TEMAT NUMERU
ZŁOTO, DIAMENT I ŻELAZO

– JUBILEUSZE POŻYCIA MAŁŻEŃSKIEGO 

JUBILEUSZ POŻYCIA MAŁŻEŃSKIEGO W 2024 ROKU – ZGŁOSZENIAJUBILEUSZ POŻYCIA MAŁŻEŃSKIEGO W 2024 ROKU – ZGŁOSZENIA
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Za nami trzy bardzo ważne inwestycje 
związane z gospodarką wodno-ściekową. 
Były to modernizacje, remonty, rozbu-

dowy i budowy: stacji uzdatniania wody  
w Stanisławowie Studzińskim (2020 r.) 
i Turobowie (2021 r.) oraz oczyszczalni 
ścieków w Zagórach (2023 r.). Na tym 
jednak nie koniec. W 2024 roku rozpocz-
ną się modernizacje dwóch ostatnich na 
terenie gminy stacji uzdatniania wody: 
w Chociwiu i Dąbrówce. Będzie to moż-
liwe dzięki przyznanemu dofinansowa-

niu z Rządowego Funduszu Polski Ład 
– Programu Inwestycji Strategicznych.  
Z tego funduszu również otrzymaliśmy 
dofinansowanie na przebudowę, roz-
budowę i nadbudowę ośrodka zdrowia,  
w którym znajdzie się też miejsce na dłu-
go wyczekiwaną rehabilitację. W ciągu 
najbliższych tygodni nasz samorząd przy-
stąpi do ogłoszenia postępowań o udzie-

Od maja do listopada br. na terenie gminy przebudowano, zmodernizowano i wybudowano 10 odcinków dróg, łącznie 4757,15 mb. 
Odbyło się to w ramach zadania „Poprawa infrastruktury drogowej w gminie Czerniewice magnesem w rozwoju osadnictwa i tury-
styki rowerowej”. Inwestycja współfinansowana była z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych w kwocie 
4 476 324,00 zł. Koszt robót wyniósł 5 158 986,94 zł. Zakres prac publikowano w nr 2 (34)/2023 niniejszej gazety. Jego podstawę 
stanowiła dokumentacja projektowa zgodna z normami i zatwierdzona przez osoby do tego uprawnione.

Zadanie 1 – „Przebudowa dro-
gi wewnętrznej w miejscowości 
Turobów”
Długość drogi 250 mb.
Szerokość jezdni o  nawierzchni 
bitumicznej 3 m oraz obustronne 
pobocza z kruszywa łamanego  
o szerokości 50 cm.

Zadanie nr 2 – „Moderniza-
cja drogi gminnej nr 116117E  
Lechów – Studzianki”
Długość drogi 465 mb.
Szerokość jezdni o nawierzchni 
bitumicznej 4 m oraz obustronne 
pobocza z kruszywa łamanego  
o szerokości 50 cm.

Zadanie nr 3 – „Przebudowa 
drogi wewnętrznej w miejscowo-
ści Czerniewice – ul. Klonowa”
Długość drogi 133 mb.
Szerokość jezdni o nawierzchni 
bitumicznej 5 m oraz obustron-
ne pobocza utwardzone z kostki 
betonowej o szerokości 150 cm.

Zadanie nr 4 – „Przebudowa 
drogi wewnętrznej w miejsco-
wości Czerniewice – ul. Aka-
cjowa”
Długość drogi 168 mb.
Szerokość jezdni o  nawierzchni 
bitumicznej 5 m oraz obustron-
ne pobocza utwardzone z kostki 
betonowej o szerokości 150 cm.

Zadanie nr 5 – „Przebudowa 
drogi wewnętrznej w miejsco-
wości Czerniewice – ul. Leśna”
Długość drogi 140 mb.
Szerokość jezdni o  nawierzch-
ni bitumicznej 4 m oraz jedno-
stronnie chodnik o szerokości 
150 cm i pobocze z kruszywa 
łamanego o szerokości 50 cm.

Zadanie nr 6 – „Przebudowa 
drogi w miejscowości Annopol 
Duży”
Długość drogi 1170 mb.
Szerokość jezdni o  nawierzchni 
bitumicznej 4 m oraz obustronne 
pobocze z kruszywa łamanego  
o szerokości 75 cm.

Zadanie nr 7 – „Przebudowa 
drogi wewnętrznej w miejsco-
wości Lipie”
Długość drogi 410 mb.
Szerokość jezdni o  nawierzch-
ni bitumicznej 3,50 m oraz 
obustronne pobocze z kruszywa 
łamanego o szerokości 75 cm.

Zadanie nr 8 – „Modernizacja 
drogi w miejscowości Podkoni-
ce Duże” (tzw. Kątki)
Długość drogi 1440 mb.
Szerokość jezdni o  nawierzch-
ni bitumicznej 3,50 m oraz 
obustronne pobocze z kruszywa 
łamanego o szerokości 75 cm.

Zadanie nr 9 – „Przebudowa 
drogi wewnętrznej w miejsco-
wości Czerniewice – ul. Lipowa”
Długość drogi 136 mb.
Szerokość jezdni o  nawierzchni 
bitumicznej 3,50 m oraz pobocza 
utwardzone z kostki betonowej  
o szerokości 100 cm.

Zadanie nr 10 – „Budowa drogi 
w miejscowości Czerniewice – 
ulica Porzeczkowa”
Długość drogi 445,15 mb.

Szerokość jezdni o  nawierzchni 
bitumicznej 4,50 m oraz jedno-
stronnie utwardzone pobocze 
z kostki betonowej oraz jedno-
stronnie pobocze z kruszywa 
łamanego.
Dodatkowo wybudowano oświe-
tlenie uliczne na słupach stylo-
wych o zewnętrznej warstwie  
z tworzywa sztucznego o wys.  
6 m wraz z wysięgnikiem jed-
noramiennym i oprawą stylową 
LED o mocy 48 W – 14 sztuk.

MILIONOWE DOFINANSOWANIA 
NA INWESTYCJE W 2024 ROKU

BLISKO 5 KM NOWEGO ASFALTU 
ZA PONAD 5 MILIONÓW

Symboliczne przecięcie wstęgi 
na ulicach Leśnej i Porzeczkowej w Czerniewicach
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ZA NAMI, PRZED NAMI

5 października w budynku w Miejscu 
Spotkań i Rekreacji w Czerniewicach uro-
czyście świętowano Dzień Seniora. Spo-
tkanie z tej okazji zorganizował prężnie 
działający Związek Emerytów, Rencistów 
i Inwalidów, Koło w Czerniewicach. Obec-
nie nasza gminna reprezentacja liczy już  
97 członków i z roku na rok się powiększa. 
Licznie przybyłych uczestników powitał 

wieloletni prezes Stanisław Lechowski. 
Następnie sprawozdanie z działalności 
seniorów w gminie Czerniewice za lata 
2022–2023 przedstawiła sekretarz Koła  
– Krystyna Pasik. Później przyszedł czas 
na życzenia i upominki oraz część arty-
styczną, w której wystąpili Czerniewicza-
nie. Przygotowano również skecz o współ-
czesnym życiu seniora. Po zakończeniu 

części oficjalnej serwowano obiad, po któ-
rym rozpoczęto zabawę taneczną. Oprawę 
muzyczną zapewnili DJ Dawid Kwapisie-
wicz z Julią Skorupińską. Naszym czer-
niewickim Seniorom jeszcze raz życzymy 
zdrowia, długich lat życia oraz realizacji 
planów i marzeń. Zapewniamy, że Wasza 
działalność nadal będzie wspierana przez 
samorząd gminny.

Akcja Narodowego Czytania została za-
inicjowana w 2012 roku i polega na czyta-
niu dzieł najważniejszych polskich pisarzy.  
W tym roku były to fragmenty powieści Eli-
zy Orzeszkowej „Nad Niemnem”, jednego  
z najważniejszych utworów literatury pol-
skiej podejmującego tematykę powstania 
styczniowego, którego 160–lecie właśnie jest 
obchodzone. W Czerniewicach akcję zor-
ganizowano po raz pierwszy. 9 września do 
parku przybyła liczna grupa mieszkańców 
naszej gminy, m.in. nauczyciele, przedstawi-
ciele samorządu gminnego, członkowie kół 
gospodyń wiejskich i uczniowie szkół, którzy 
wspólnie odczytali fragmenty powieści.

SENIORZY ŚWIĘTOWALI

NARODOWE CZYTANIE W CZERNIEWICACH

lenie zamówienia publicznego. Łączna 
kwota przyznanych dofinansowań wynosi  
w chwili obecnej 15 100 000,00 zł.
Natomiast w tym roku dobiegają końca 

prace związane z przebudową, nadbudową 
i rozbudową budynków Gminnego Cen-
trum Kultury, Rekreacji i Biblioteki Publicz-
nej w Czerniewicach oraz OSP Chociw. 

Więcej szczegółów na ten temat pojawi się 
w kolejnym numerze gazety, po zakończe-
niu prac, rozliczeniach i odbiorach.

Stacje w Chociwiu i Dąbrówce oraz ośrodek zdrowia - te obiekty już niedługo przejdą modernizację
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Jak co roku 11 listopada na terenie gminy 
zorganizowano uroczystości patriotyczne, 
upamiętniające rocznicę odzyskania przez 
Polskę niepodległości. Rozpoczęły się one 
od mszy świętej w intencji Ojczyzny w ko-
ściele pw. św. Ojca Pio w Czerniewicach, po 
której korowód  przemaszerował na skwer 
100-lecia Niepodległości Polski. Tam Or-
kiestra Gminy Czerniewice odegrała hymn 
Polski, a wiązankę pieśni patriotycznych 
wykonała grupa Teens Vocals. Były również 

przemówienia, a przed pomnikiem delega-
cja gminy: Andrzej Bednarek – wójt, Jaro-
sław Kępa – przewodniczący Rady Gminy 
Czerniewice i Katarzyna Krakowiak – se-
kretarz gminy, złożyła kwiaty. Na zakoń-
czenie Orkiestra odegrała wiązankę pieśni 
patriotycznych. Uroczystość odbyła się  
z udziałem pocztów sztandarowych, w tym 
druhów z OSP Chociw, Czerniewice i Strze-
meszna oraz szkół w Czerniewicach i Li-
piu. Delegacja gminy udała się również do 

miejsc pamięci na cmentarzach w Czernie-
wicach i Krzemienicy, gdzie złożyła kwiaty 
i zapaliła znicze. W związku z Narodowym 
Świętem Niepodległości Gminne Centrum 
Kultury, Rekreacji i Biblioteka Publiczna 
ogłosiło konkurs plastyczny „11 listopada 
– wolność w bieli i czerwieni”. Prace wy-
konane przez najmłodszych mieszkańców 
gminy mogliśmy oglądać podczas uroczy-
stości na skwerze. Wszystkich uczestników 
nagrodzono.

17  l i s top ad a  w budy n ku  
w Miejscu Spotkań i Rekreacji 
w Czerniewicach odbyło się 
wyjątkowe spotkanie pt. „Daw-
ne życie na wsi Ziemi Raw-
skiej: we dworze i w chałupie”. 
Wspomnieniami rodzinnymi 

o ziemiaństwie podzielił się 
zaproszony przez wójta pro-
fesor dr hab. Julian Auleytner, 
wnuk ostatniego dziedzica 
Studzianek. Profesor jest jed-
nym z największych w Polsce 
autorytetów w dziedzinie poli-

tyki społecznej i ekonomistą – 
wykładowcą uniwersyteckim, 
rektorem Uczelni Korczaka, 
członkiem Komitetu Prognoz 
Polska 2000 plus przy Prezy-
dium Polskiej Akademii Nauk. 
W swoim wystąpieniu mówił 

również o polityce społecznej. 
Wspomnieniami o Auleytne-
rach, usłyszanymi od rodziców  
i dziadków, podzielili się rów-
nież uczestnicy spotkania. 
Ludowy akcent spotkania roz-
począł się od występu zespołu 

105. ROCZNICA 
ODZYSKANIA NIEPODLEGŁOŚCI

POWRÓT DO PRZESZŁOŚCI

W ostatnim kwartale br. nasz samorząd zakończył realizację 
projektu pn. „Odnawialne źródła energii w Gminie Czerniewice  
– II edycja”. Celem głównym projektu było zwiększenie produkcji 
energii ze źródeł odnawialnych, a co za tym idzie wzrost udziału 
odnawialnych źródeł energii w bilansie paliwowo-energetycznym 
województwa łódzkiego. W ramach projektu wykonano instala-
cje fotowoltaiczne w 136 gospodarstwach domowych i jedną na 

obiekcie użyteczności publicznej. Całkowita wartość inwesty-
cji wyniosła 3 349 399,55 zł. Zadanie było dofinansowane ze 
środków Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa 
Łódzkiego na lata 2014–2020, Oś Priorytetowa XII REACT-EU 
dla Łódzkiego, Działanie XII.2 REACT-EU dla OZE w kwocie 
2 417 727,87 zł (stan na 30.11.2023 r.).

ODNAWIALNE ŹRÓDŁA ENERGII
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W 2023 roku na terenie gminy Czerniewice już po raz kolejny 
dofinansowano projekty w sołectwach w ramach naboru „Sołec-
two na plus”. Tym razem dotacje po 12 000,00 zł przeznaczono na 
realizację następujących zadań:
 „Budowa altany w miejscowości Chociw”. Zakres prac obejmo-
wał budowę altany wraz z wyposażeniem i utwardzenie terenu 
wewnątrz. Altana powstała na działce przy zabytkowym parku. 
Całkowity koszt realizacji wyniósł 40 499,30 zł.
 „Budowa miejsca aktywności społecznej w miejscowości Stani-
sławów Studziński”. Zakres prac obejmował dostawę i montaż al-
tany z wyposażeniem, zainstalowanie wewnętrznego oświetlenia 
w obiekcie oraz wykonanie utwardzenia terenu. Altana powstała 
na działce przy świetlicy wiejskiej. Koszt realizacji zadania wy-
niósł 90 000,00 zł.
  „Budowa altany w miejscowości Strzemeszna”. Zakres prac 
obejmował budowę altany wraz z wyposażeniem i utwardzeniem 
terenu wewnątrz. Altana powstała na działce przy remizie. Koszt 
realizacji zadania wyniósł 40 499,30 zł.
Budowa nowych obiektów małej architektury przyczyniła się do 
poprawy infrastruktury rekreacyjno-wypoczynkowej, a mamy 
również nadzieję, że pomoże w integracji mieszkańców poszcze-
gólnych sołectw.

Czerniewiczanie, którego człon-
kowie w tradycyjnych strojach 
regionu rawsko-opoczyńskiego 
zaśpiewali piękne pieśni pol-
skiej wsi. Dzięki współpracy  
z Muzeum Ziemi Rawskiej na 
czele z dyrektorem Muzeum 

Ziemi Rawskiej w Rawie Ma-
zowieckiej, dr. Marcinem Bro-
niarczykiem, na miejscu poja-
wiła się wystawa o życiu na wsi. 
Szczególny podziw wzbudziły 
serwety Ireny Kierebińskiej  
z Podkonic Dużych – osoby od 

najmłodszych lat zaangażowa-
nej w liczne inicjatywy społecz-
ne. Pomimo przeżycia prawie 
100 lat pani Irena nadal jest  
w doskonałej kondycji i two-
rzy rękodzieło, które nieba-
wem wzbogaci również zbiory 

rawskiego muzeum. Wieczór  
w Miejscu Spotkań i Rekreacji 
był powrotem do przeszłości, 
do tego, co już minęło, a za-
kończył go poczęstunek przy 
szwedzkim stole, ale z ludowym 
smakiem.

DOTACJE DLA SOŁECTW

Nowe obiekty małej architektury w Chociwiu, Stanisławowie Studzińskim i Strzemesznie

Podziękowanie gościom honorowym spotkania i oglądanie wystawy
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W ostatnim kwartale odbyły się kolejne konkursy i wydarzenia, 
a przedstawiciele naszej gminy godnie nas reprezentowali. Ostat-
niego września na XXVI Powiatowym Święcie Ziemniaka w Brzu-
stowie było KGW Chociw. Zabrało ze sobą paletę ziemniacza-
nych smaków. Tydzień później do Tomaszowa Mazowieckiego na  
VII Regionalny Turniej Kół Gospodyń Wiejskich i Miejskich 
udało się KGW Klub Biesiadnicy ze Studzianek, które w kategorii 
artystycznej zajęło I miejsce. Sobota 14 października w Rzeczycy 
znów upłynęła w wesołej atmosferze na pierwszy raz zorgani-
zowanym Przeglądzie Zespołów i Kapel Ludowych. Oczywiście 
reprezentował nas zespół Czerniewiczanie, w pięknych strojach 

i z równie pięknym repertuarem. Po miesięcznej przerwie znów 
nasi przedstawiciele stanęli na ziemi rzeczyckiej. 18 listopada 
odbył się tam XXII Regionalny Konkurs Darcia Pierza. Repre-
zentowali nas KGW Podkonice Duże i zespół Czerniewiczanie,  
a piórka były skubane na poduszkę dla pierwszego dziecka naro-
dzonego w gminie w 2024 roku.
Wszystkim serdecznie dziękujemy za zaangażowanie i promo-
cję naszej gminy. Zachęcamy do śledzenia Facebooka Gminnego 
Centrum Kultury, Rekreacji i Biblioteki Publicznej w Czerniewi-
cach, gdzie na bieżąco przekazywane są wieści z wielu wydarzeń 
społeczno-kulturalnych.

Od 1 stycznia 2024 roku będą obowiązy-
wać nowe ustawowe stawki podatku rol-
nego i leśnego. Podatek rolny będzie wy-
nosił 224,075 zł od 1 ha przeliczeniowego 
gruntów gospodarstw rolnych i 448,15 zł od  
1 ha gruntów pozostałych, a obliczany jest 
według średniej ceny skupu żyta za okres  
11 kwartałów poprzedzających rok po-
datkowy. Natomiast podatek leśny będzie 
wynosił 72,0346 zł od 1 ha, a obliczany jest 
według średniej ceny sprzedaży drewna 
uzyskanej przez nadleśnictwa za pierwsze 
trzy kwartały roku poprzedzającego rok 
podatkowy.
Umorzenie rat podatku możliwe jest w wy-
jątkowo trudnej sytuacji życiowej.

Pierwszą ratę łącznego zobowiązania 
pieniężnego należy wpłacić do 15 marca, 
drugą do 15 maja, trzecią do 16 września  
i ostatnią do 15 listopada 2023 roku.
Zgodnie z art. 6 ust. 11a ustawy z 12 stycz-
nia 1991 roku o podatkach i opłatach lokal-
nych, art. 6a ust. 10a ustawy z 15 listopa-
da 1984 roku o podatku rolnym oraz art.  
6 ust. 7a ustawy z 30 października 2002 roku  
o podatku leśnym, w przypadku gdy kwota 
podatku nie przekracza 100 zł, podatek płat-
ny jest jednorazowo w terminie płatności 
pierwszej raty.
Stawki podatków od nieruchomości regu-
luje uchwała nr LXIII/390/23 Rady Gmi-
ny Czerniewice z 24 listopada 2023 roku  
w sprawie ustalenia stawek podatku od nie-

ruchomości na terenie gminy Czerniewice. 
Są one następujące:
1) od gruntów: 
a) 	 związanych z prowadzeniem działal-

ności gospodarczej, bez względu na 
sposób sklasyfikowania w ewidencji 
gruntów i budynków – 1,22 zł od 1 m² 
powierzchni;

b) 	 pod wodami powierzchniowymi stoją-
cymi lub wodami powierzchniowymi 
płynącymi jezior i zbiorników sztucz-
nych – 6,66 zł od 1 ha powierzchni;

c) 	 pozostałych, w tym zajętych na prowa-
dzenie odpłatnej statutowej działalności 
pożytku publicznego przez organizacje 
pożytku publicznego – 0,41 zł od 1 m² 
powierzchni;

GMINA NA WYJEŹDZIE…

PODATKI W 2024 ROKU

KGW Chociw

A TAK BYŁO...

Zespół Czerniewiczanie

KGW Klub Biesiadnicy

KGW Podkonice Duże



9

Wieści znad Krzemionkigazeta samorządowa

W gminnej bibliotece (Gminne Centrum Kultury, Rekreacji  
i Biblioteka Publiczna w Czerniewicach) wdrożono najnowo-
cześniejszy system biblioteczny Alma wraz z wyszukiwarką Pri-
mo. Narzędzia te wykorzystują najlepsze biblioteki na świecie, 
tj. uniwersytety: Harvarda i Oksfordzki. Dzięki temu systemo-
wi czytelnicy otrzymali szybki dostęp do informacji o zbiorach 
biblioteki i dostęp do połączonych katalogów Biblioteki Na-
rodowej – bazy zawierającej ponad 37 mln jednostek zbiorów  
i codziennie powiększanej o kolejne nowości wydawnicze. 
Nowy katalog online biblioteki jest dostępny na stronie gminy  
www.czerniewice.pl (ikona z prawej strony). Wszystkie koszty 

wdrożenia i utrzymania systemu pokrywa Biblioteka Narodo-
wa – operator Priorytetu 1. Kierunku Interwencji 1.2. Budowa 
ogólnokrajowej sieci bibliotecznej poprzez zintegrowany system 
zarządzania zasobami bibliotek Programu Wieloletniego „Na-
rodowy Program Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021–2025”. 
Nowością w bibliotece jest możliwość zainstalowania aplikacji 
LEGIMI, dzięki której czytelnicy będą mieli dostęp do tysięcy 
e-booków i audiobooków. 

Więcej informacji można uzyskać na miejscu w bibliotece lub pod 
numerem tel. 44 710 41 10.

BIBLIOTEKA Z NOWYM SYSTEMEM I APLIKACJĄ

CIEKAWI LUDZIE
ROZLICZENIE „Z POCHODZENIA”

CZ. 2/2
Jak wyglądało życie w powo-
jennej Polsce?

Ze względu na pochodzenie 
odebrano nam polskie obywa-
telstwo i wszystko, co stanowi-
ło naszą własność. Zostałyśmy  
z niczym. Zaraz po zakończeniu 
wojny kazano nam się zgłosić na 
plac do Żelechlinka. Tam trzy-
mano nas na słońcu przez cały 
dzień i przydzielano do pracy  
w polskich gospodarstwach. 
Byłyśmy z babcią wtedy w Ju-
lianowie i do Żelechlinka przy-
wiózł nas pan Susik. Babcię 
przydzielono do gospodarstwa  

w Zielonym, mamę nie pamię-
tam gdzie, a mnie zabrał z po-
wrotem Susik. Po pewnym cza-
sie, za flaszkę wódki, pozwolił, 
żebym przeniosła się do gospo-
darstwa pana Szadkowskiego do 
Pasieki Wałowskiej. Był to pod-
ły człowiek. Pasłam jego bydło  
w okolicach lasu, a on codzien-
nie mi powtarzał, że zapłacę 
życiem, jeśli nie przyprowadzę 
tyle bydła, ile wyprowadzam. 
Jednego dnia tak się stało, że 
ktoś ukradł dwa cielaki. Pobił 
mnie za to, wyciągnął za wło-
sy, cudem uciekłam do stodoły. 
Miałam wtedy 8 lat. Po pew-

nym czasie przyjechała babcia 
i zabrała mnie do Czerwon-
ki do jednego z gospodarstw. 
Ona sama była już schorowa-
na, dokuczały jej żylaki nóg,  
i mieszkała u naszych dawnych 
sąsiadów Mierzejewskich. Prze-
kazano im naszą ziemię i zobo-
wiązano do opieki nad młynar-
ką. W obórce pan Mierzejewski 
wydzielił babci kąt do spania, 
bo w niewielkim domu ledwie 
co mieściła się rodzina. Tam 
zmarła w srogą zimę na począt-
ku lutego 1947 roku. Zbito jej 
trumnę z kilku desek zerwanych 
z jej stodoły i na sankach zawie-

ziono na cmentarz ewangelic-
ki w Stanisławowie Lipskim. 
Bez ceremonii pochowano. 
Na pogrzebie były trzy osoby, 
w tym ja. Mieszkałam wtedy  
u Rutkowskich w Turobowie. 
Pomagałam im w gospodar-
stwie. Później trafiłam do mamy 
do Strzemeszny. Gospodarz Jó-
zef S. był podły i groził, że nas 
odda do UB w Rawie. Tak też 
zrobił. Znowu nas przydziela-
no do różnych gospodarstw. 
Byłyśmy w kilku miejscach, 
w końcu znowu trafiłyśmy do 
gospodarza do Strzemeszny. 
Zgwałcił mamę, zaszła w ciążę. 

d) 	 niezabudowanych objętych obszarem 
rewitalizacji, o którym mowa w usta-
wie z dnia 9 października 2015 roku  
o rewitalizacji, i położonych na tere-
nach, dla których miejscowy plan za-
gospodarowania przestrzennego prze-
widuje przeznaczenie pod zabudowę 
mieszkaniową, usługową albo zabudo-
wę o przeznaczeniu mieszanym obej-
mującym wyłącznie te rodzaje zabudo-
wy, jeżeli od dnia wejścia w życie tego 
planu w odniesieniu do tych gruntów 
upłynął okres 4 lat, a w tym czasie nie 
zakończono budowy zgodnie z przepi-
sami prawa budowlanego – 4,39 zł od  
1 m² powierzchni;

2) od budynków lub ich części: 

a) 	 mieszkalnych – 0,74 zł od 1 m² po-
wierzchni użytkowej;

b) 	 związanych z prowadzeniem działal-
ności gospodarczej oraz od budynków 
mieszkalnych lub ich części zajętych na 
prowadzenie działalności gospodarczej 
– 25,71 zł od 1 m² powierzchni użytko-
wej;

c) 	 zajętych na prowadzenie działalności go-
spodarczej w zakresie obrotu kwalifiko-
wanym materiałem siewnym – 15,50 zł 
od 1 m² powierzchni użytkowej;

d) 	 związanych z udzielaniem świadczeń 
zdrowotnych w rozumieniu przepisów 
o działalności leczniczej, zajętych przez 
podmioty udzielające tych świadczeń – 
6,76 zł od 1 m² powierzchni użytkowej;

e) 	 od pozostałych, w tym zajętych na pro-
wadzenie odpłatnej statutowej działal-
ności pożytku publicznego przez orga-
nizacje pożytku publicznego – 7,60 zł 
od 1 m² powierzchni użytkowej, 

3) od budowli – 2% ich wartości określo-
nej na podstawie art. 4 ust. 1 pkt 3 i ust. 
3–7 ustawy o podatkach i opłatach lo-
kalnych.

Stawki podatku od środków transporto-
wych pozostały na tym samym poziomie, 
zgodnie z uchwałą Rady Gminy Czerniewi-
ce nr XIX/75/15 z 27 listopada 2015 roku 
w sprawie ustalenia stawek podatku od 
środków transportowych na terenie gminy 
Czerniewice.
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Uciekłyśmy do obozu dla lud-
ności niemieckiego pochodze-
nia do Rawy. Tam w lutym 1949 
roku urodził się mój brat Robert 
Zimmerman, zmarły w 2005 
roku. Było nam wtedy bardzo 
ciężko. Zajmowałam się bratem, 
a mama pracowała, gdzie mogła. 
Później i ja zaczęłam pracować. 
Przenieśliśmy się na tzw. Du-
chowiznę, bo w obozie baraki 
zaczęły się walić. Trochę miesz-
kaliśmy też w suterynie w rynku 
i w końcu, jak już sytuacja ludzi 
niemieckiego pochodzenia 
się poprawiła, zamieszkaliśmy  
w domu przy Basztowej. Róż-

ne prace w tej Rawie wykony-
wałam. Pracowałam w polu  
i w kuchni, i w przetwórni 
owocowej, i opiekowałam się 
dziećmi, zamiatałam ulice. 
Wszystko po to, żeby przetrwać. 
Pod koniec lat 50. pracowałam 
w rawskim domu dziecka. Po 
trzech latach zdecydowałam się 
opuścić Polskę. Był 1960 rok.  
A jeszcze pamiętam śmieszną 
historię, jak niedługo przed wy-
jazdem chciano mnie powołać 
do wojska. Urzędnik pomyślał, 
że jeśli ktoś ma na imię Hilde-
gard, to musi być mężczyzną.  
I tak dostałam wezwanie na 

komisję wojskową. Oczywiście 
sprawa się wyjaśniła i nie służy-
łam w wojsku.

Jak przebiegał wyjazd do Nie-
miec i jak wyglądało życie  
w nowym kraju?

W Warszawie złożyłam sto-
sowne dokumenty, ale kręcono 
nosem, że chcemy wyjechać 
do ciotki. Miało to być łącze-
nie rodzin, a kuzynka mamy 
to już nie taka bliska rodzina. 
Tłumaczyłam, że mama jest 
jedynaczką i ja też. Uwierzyli. 
Jeszcze na dworcu w Warszawie 
wysłałam telegram do ciotki 
Millerowej w Niemczech, że je-
dziemy tam do obozu przejścio-
wego. Ciotka odpisała, żebyśmy 
przyjechali do niej. Jechałam  
z mamą i bratem. W obozie 
dostaliśmy bilety na podróż do 
ciotki. Osiedliśmy w Koders-
dorfie. Trzeba było wszystko 
zaczynać od nowa. Wyjechali-
śmy z zaprzyjaźnioną rodziną 
Blochów, którzy dobrze mówili 
po niemiecku i wiele nam po-
magali. Mama słabo mówiła po 
niemiecku, ja znałam kilka słów, 
brat mówił tylko po polsku. Pa-
miętam, że po wojnie po otwar-
ciu kościoła ewangelickiego  
w Rawie mama czasami z kole-
żankami zamieniła po nabożeń-

stwie kilka zdań po niemiecku. 
Stałam wtedy jak słup i nic nie 
rozumiałam. W Niemczech 
zatrudniłam się w majątku rol-
nym, to coś w rodzaju polskiego 
PGR-u. Nie było łatwo, jeszcze 
mama sprawiała wiele kłopo-
tów, bo bardzo chciała wra-
cać do Polski. Ciężko jej było 
się przystosować. Wkrótce po 
przyjeździe poznałam Ericha 
Wentziga, który zajmował się 
naprawą maszyn rolniczych.  
W 1963 roku został moim mę-
żem. Urodziła nam się córka 
Christine. Po siedmiu latach 
przenieśliśmy się do majątku  
w Görlitz. W 1985 roku za-
mieszkała z nami mama, bo 
trudno jej było funkcjonować 
samodzielnie. Tu też zmarła  
10 lat później. W 2010 roku 
zmarł mój mąż. Córka po ślu-
bie wyprowadziła się do innego 
landu. Mam dwie wnuczki. Od-
ległość sprawia, że nie widujemy 
się za często.
Bardzo dziękuję, że mogłam 
opowiedzieć swoją historię, to 
było dla mnie ważne. Tak sobie 
myślę, co babcia, mama i ja by-
łyśmy winne, że spotkał nas taki 
los? Widocznie tak już musiało 
być…

Rozmawiał: Dominik Kępa

Hildegard (pierwsza od lewej) z rodziną Linków w odwiedzinach 
u Mierzejewskich z Czerwonki, koniec lat 50. XX wieku

W parafii w Graużyszkach  
i w oddziale polowym 3. Bryga-
dy „Szczerbca”

Graużyszki są położone oko-
ło trzynastu kilometrów na 
południowy zachód od Osz-
miany. Przed wojną wchodziły  
w skład powiatu oszmiańskie-
go w województwie wileńskim. 
Parafia należała do dekanatu 
oszmiańskiego. Erygowano ją 
przed 1495 rokiem i przypusz-
cza się, że pod koniec XV wie-
ku powstał pierwszy kościół. 
W połowie XVII wieku został 
przebudowany lub wzniesio-

ny na nowo. W drugiej poło-
wie XIX wieku i na początku  
XX był gruntownie remonto-
wany. W 1893 roku wzniesio-
no nową dzwonnicę, a w 1909 
roku plebanię. W trakcie I woj-
ny światowej władze rosyjskie 
skonfiskowały dzwon. W 1937 
roku proboszcz Jan Krzywicki 
(w Graużyszkach posługiwał 
w latach 1927–1939) poświęcił 
nowy dzwon „Jan Władysław”, 
odlany w warsztacie Jakuba 
Kruszewskiego w Węgrowie.  
W roku 1939, kiedy ksiądz Ja-
skólski objął parafię, ta liczyła 
5557 wiernych.

Ksiądz Bolesław Jaskólski w li-
ście wysłanym z Graużyszek do 
siostry Leokadii, datowanym 
na 2 lipca 1940 roku, niezwy-
kle mocno niepokoił się losem 
bliskich. Nie miał wiadomości 
od rodziny. Te niestety były tra-
giczne, nie tylko w początkowej 
fazie wojny. Siostra Bronisława, 
mieszkająca na wschodzie kraju, 
została wywieziona z rodziną 
w głąb Związku Radzieckiego. 
Zmarła po powrocie do PRL-u  
w 1945 roku. Brat Ireneusz, 
posterunkowy Komendy Po-
wiatowej Policji Państwowej  
w Tarnopolu, trafił do Ostasz-

kowa. Sowieci zamordowali go 
w Twerze. Pochowany jest na 
cmentarzu w Miednoje. Alek-
sander brał udział w Powstaniu 
Warszawskim. Po wojnie odsie-
dział dwa lata w więzieniu. Ka-
zimierz zginął z rąk niemieckich 
w Stutthofie. Jan po wywiezie-
niu do Niemiec zmarł 12 maja 
1945 roku. Leokadia (niezwykle 
mocno związana z księdzem 
Bolesławem) była żołnierzem 
Armii Krajowej. Jej męża Lu-
cjana Bednarka, także żołnierza 
Armii Krajowej, w marcu 1943 
roku Niemcy osadzili w Au-
schwitz, a następnie wywieźli do 

Z KART HISTORII...
„KSIĄDZ KORDECKI” Z GMINY CZERNIEWICE

CZ. 2/3
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Gusen, który stanowił podobóz 
Mauthausen. Powrócił stamtąd 
w 1945 roku.
Ksiądz Bolesław, tak jak jego 
rodzeństwo, dał się poznać  
w Graużyszkach jako kapłan 
niezwykle patriotyczny. W trak-
cie okupacji niemieckiej (w roku 

1942) wstąpił do ruchu oporu  
i przyjął pseudonim „Ksiądz 
Kordecki”. Na plebanii znajdo-
wał się punkt kontaktowy. Swo-
ją nieugiętą postawą i kazaniami 
naraził się Niemcom. Zagrożony 
aresztowaniem, przez pewien 
czas w 1943 roku ukrywał się 
w majątku rodziny Krahelskich 
na pograniczu Polesia, Podlasia 
i Nowogródczyzny. Stamtąd po-
wrócił do Graużyszek.
Utrzymywał stały kontakt  
z 3. Brygadą por. „Szczerbca” od 
początku jej powstania oraz or-
ganizował przerzut ochotników 
do oddziału. Został jej kapela-
nem. Będąc jeszcze formalnie 
proboszczem w Graużyszkach, 
dojeżdżał do miejsc postojo-
wych oddziału i odprawiał mszę 
świętą. Tak było 6 lutego 1944 
roku w miejscowości Wasiew-
ce, kiedy jednostkę wizytował 
komendant Okręgu Wileńskie-
go Armii Krajowej Aleksander 
Krzyżanowski „Wilk”. Przez pe-
wien czas Brygada „Szczerbca” 
operowała wówczas z wileńską 
6. Brygadą Armii Krajowej.

Po zlikwidowaniu posterunku 
policji litewskiej w Graużysz-
kach, co nastąpiło 13 marca 1944 
roku, „Ksiądz Kordecki” opuścił 
parafię i dołączył na stałe do od-
działu, prowadząc partyzancki 
tryb życia. Odchodząc z parafii, 
powiadomił o swojej decyzji ku-
rię biskupią w Wilnie. Archidie-
cezją zarządzał litewski biskup 
Mieczysław Reinys (arcybiskup 
Romuald Jałbrzykowski był  
w tym czasie internowany – 
przypis T.K.), który udzielił su-
spensy księdzu Jaskólskiemu. 
Kapłan nie uznał decyzji i od-
powiedział listownie, że jako ka-
pelan oddziału Armii Krajowej 
podlega już jurysdykcji dzieka-
na polowego. Był nim miano-
wany jeszcze przez arcybiskupa 
Jałbrzykowskiego ksiądz Piotr 
Rynkiewicz „Piotr” – katecheta 
i wikariusz parafii św. Jakuba  
w Wilnie. Gdy arcybiskup Jał-
brzykowski powrócił do Wilna, 
cofnął suspensę.
W Wielkanoc 9 kwietnia 1944 
roku ksiądz Bolesław Jaskól-
ski odprawił mszę rezurekcyj-
ną w Turgielach. Uczestniczyli  
w niej wszyscy żołnierze Bryga-
dy, a przed grobem Chrystusa 
stała warta honorowa. Odśpie-
wano „Wesoły nam dziś dzień 
nastał”, po czym stojący na am-

bonie „Ksiądz Kordecki” rzekł: 
„Jak Chrystus zmartwychwstał, 
tak i Polska zmartwychwsta-
nie i odwali kamień niewoli”  
(3 Wileńska, Zygmunt Kłosiń-
ski, Białystok 1995, s. 120). Od-
dział ponownie odwiedził wte-
dy Aleksander Krzyżanowski 
„Wilk”, który po mszy świętej, 
na placu przed kościołem, wrę-
czył w 3. Brygadzie „Szczerbca” 
pierwsze odznaczenia bojowe.
12 maja na plebanii w Graużysz-
kach odbyła się odprawa dowód-
ców oddziałów mających wziąć 
udział w akcji na Murowaną 
Oszmiankę. Na odprawę przy-
byli „Wilk” z kilkoma oficerami 
sztabu oraz por. Gracjan Fróg 
„Szczerbiec” w towarzystwie 
żołnierzy swojej brygady. Przy-
puszczać należy, że choć ksiądz 
Jaskólski w marcu 1944 roku 
opuścił parafię, to jednak w tym 
dniu pełnił jeszcze honory go-
spodarza. Bitwa pod Murowaną 
Oszmianką była największym, 
zwycięskim starciem pomiędzy 
oszmiańskimi oddziałami Ar-
mii Krajowej, wzmocnionymi 
Brygadą „Szczerbca”, a kolabo-
rującymi z Niemcami siłami li-
tewskimi LVR (Lietuvos Vietine 
Rinktine).

Tomasz Kiejdo

Ireneusz Jaskólski, brat księdza Bolesława,
 posterunkowy Komendy Powiatowej Policji Państwowej 
w Tarnopolu, zamordowany w 1940 roku przez Sowietów 
w Twerze, zdjęcie wykonano w pierwszej połowie lat 30. 

Fot. ze zbiorów Antoniego Bednarka

Informujemy, że w 2024 roku Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej i Poradnictwa Obywatelskiego dla naszej 
gminy będzie zlokalizowany w Gminnym Centrum Kultury w Lubochni Dworskiej, ul. Bogusławskiego 2. 
Czynny będzie w poniedziałki, wtorki, czwartki i piątki w godz. 12–16, natomiast w środy w godz. 14–18.

W celu ustalenia terminu udzielenia pomocy prawnej prosimy w pierwszej kolejności o kontakt pod numerem 
telefonu 797 876 260 lub na adres e-mail: pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl.

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA



WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt. 7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów 
we wtorki w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminne Centrum Kultury, 
Rekreacji i Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34
tel. 44 710 41 10

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 47 846 24 20

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, 
Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 694 628 233

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

Informujemy, że do końca listopada na terenie naszej gminy trwał demontaż i odbiór 
wyrobów zawierających azbest. Zadanie było współfinansowane przez Wojewódzki 
Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi. W przypadku demon-
tażu i odbioru wyrobów zawierających azbest w 2024 roku należy złożyć stosowny 
wniosek. Druki wniosków będą dostępne w drugiej połowie stycznia 2024 roku. Szcze-
gółowa informacja dotycząca terminów przyjmowania wniosków zostanie przekazana 
sołtysom oraz pojawi się na stronie internetowej gminy.

DEMONTAŻ I ODBIÓR WYROBÓW 
ZAWIERAJĄCYCH AZBEST

Przypominamy, że do 10 stycznia 2024 roku należy wnieść opłatę za gospodarowanie 
odpadami za listopad i grudzień 2023 roku. Wynosi ona 24 zł od osoby miesięcznie. 
Informujemy, że harmonogram odbioru odpadów na 2024 rok będzie dostępny po 
zakończeniu niezbędnych formalności związanych z wyborem firmy odbierającej od-
pady i przez nią przekazany do każdej zamieszkanej nieruchomości. Będzie go moż-
na otrzymać w budynku Urzędu Gminy w Czerniewicach oraz u sołtysów. Zostanie 
on również zamieszczony na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy  
w Czerniewicach oraz na stronie gminy: www.czerniewice.pl.

GOSPODARKA ODPADAMI

Zgodnie z art. 3 ust. 3 pkt 1 i 2 ustawy z dnia 13 września 1996 roku o utrzymaniu czy-
stości i porządku w gminach, gminy mają obowiązek prowadzenia ewidencji zbiorni-
ków bezodpływowych na nieczystości płynne (szamb) oraz ewidencji przydomowych 
oczyszczalni ścieków. W związku z powyższym należy wypełnić druk zgłoszenia po-
siadanego zbiornika bezodpływowego (szamba) lub przydomowej oczyszczalni ście-
ków. Druk składa właściciel lub użytkownik nieruchomości i dostarcza go do Urzędu 
Gminy w Czerniewicach. Druki zgłoszenia dostępne są w Urzędzie Gminy w Czernie-
wicach, pokój nr 5, lub na stronie internetowej: www.czerniewice.pl

Zgłoszenia można dokonać:
– osobiście w pokoju nr 5 w godzinach pracy urzędu, tj. 7.30 – 15.30,
– za pośrednictwem poczty tradycyjnej, 
– za pośrednictwem poczty elektronicznej (dokument musi być opatrzony podpisem 
kwalifikowanym).

Jednocześnie przypominamy, że właściciele nieruchomości posiadający zbiorniki 
bezodpływowe (szamba) lub przydomowe oczyszczalnie ścieków zobowiązani są 
do zawarcia umowy na odbiór nieczystości płynnych i osadów z firmą posiadającą 
stosowne zezwolenie oraz do posiadania dowodów opłaty za wykonanie ww. usług.

Lista firm zajmujących się opróżnianiem zbiorników bezodpływowych i trans-
portem nieczystości ciekłych na terenie gminy Czerniewice dostępna jest na stro-
nie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Czerniewicach w zakładce 
Urząd Gminy – Ochrona środowiska (tylko firmy z ważnym pozwoleniem).

W przypadku pytań i wątpliwości prosi się o kontakt z Referatem Gospodarki Komu-
nalnej i Mieszkaniowej pod bezpośrednim numerem tel. 798 700 880 lub 44 710 45 00 
wew. 23.

INFORMACJA  
DOTYCZĄCA ZBIORNIKÓW BEZODPŁYWOWYCH (SZAMB) 

I PRZYDOMOWYCH OCZYSZCZALNI ŚCIEKÓW


